



“ஈழத்தமிழர்களுக்கான வெளியுறவுக் கொள்கை” ஏதும் இருக்கோ என்று விசாரிச்சால்;

ஆருக்கும் அதைப்பற்றி தெரியுதில்லை!

கூட்டமைப்புக்குள்ள இருக்கிற கட்சிகளுக்குள்ளையே ஒரு “தெளிவு” இல்லை. ஆளாளுக்கு ஒரு திசையில் இழுபட்டுக்கொண்டு திரியினம்!

கஜேந்திரகுமாராருக்கும் அவற்ற கட்சிக்கும் தனிப்பட்ட ஒரு கொள்கை, விக்கிணைஸ்வரனுக்கு இன்னொன்று!

டக்ளசுக்கு தான் இருக்கிற பேரினவாத கட்சி என்ன கொள்கையோ அதுதான் அவற்ற வெளியுறவுக்கொள்கை!

இப்ப என்னத்துக்கு திடீரெண்டு மணியத்தார் “வெளியுறவுக்கொள்கையை” பற்றி புலம்புறார் என்று நினைப்பியன்.

தற்கால பூகோள அரசியல் சுனாமியில் ஈழத்தமிழர்களுக்கு எண்டு ஒரு வரையறுக்கப்பட்ட தெளிவான



மலர் : 02, இதழ் : 54- பிலவ வருடம், ஆனி மாதம் 20ஆம் திகதி ரூயிற்றுக்கிழமை (04.07.2021) ஹிஜ்ரி - 1442, துல்கஹ்தா பிறை - 22 0115886187 பக்கங்கள் 20 விலை ரூ.40

**நகல் பரிசுவாய்**

அரசாங்கம் உலக நாடுகளிட்ட கடன வாங்குறது தான் வாங்குது... உதில் எங்களுக்கும் கொஞ்சத்தை தந்தா என்ன குறைஞ்சா போயிடும்... நாங்களெல்லோ உதுகன திருப்பி கட்டப் போறம்...

## எம்.பி.யாக பதவியேற்கும் பெசிலுக்கு நிதியமைச்சு!

### 8 ஆம் திகதி மாலை அமைச்சு பொறுப்பேற்று; போர்ட்சிட்டியுடன் முக்கிய துறைகள் அதன் கீழ்



● நமது விசேட செய்தியாளர்

எதிர்வரும் 8 ஆம் திகதி நாடாளுமன்ற உறுப்பினராக பதவியேற்கவுள்ள பூலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் தேசிய அமைப்பாளர் பெசில் ராஜபக்ஷ நிதியமைச்சராகப் பதவியேற்பாரென தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. எட்டாம் திகதி காலையில் எம்.பி.யாக பதவியேற்கும் அவர் அன்று மாலையே அமைச்சராக சத்தியப்பிரமாணம் செய்துகொள்வார். நிதி மற்றும் பொருளாதார அபிவிருத்தி அமைச்சு என்ற ரீதியில் அவரின் அமைச்சு இயங்குமென தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இதுவரை நிதியமைச்சராகப் பதவி வகித்த பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ, பிரதமர் பதவியுடன் சேர்த்து வீடமைப்பு நகர அபிவிருத்தி, பெளத்த சாசனம், சமய மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சர் ஆகிய பதவிகளையும் பொறுப்பேற்பார். பெசில் ராஜபக்ஷ நாடாளுமன்றம் வருவதற்கு வழிவிடும் வகையில் ஆளுங்கட்சியின் தேசியப்பட்டியல்...

02

**டெல்டா அபத்து!**

**சம்பளப் பிரச்சினை கீழும் தரவிலை**

**ஜனியர்**

உள்ளே

## 3 நாடுகளிடமிருந்து 215 கோடி டொலரை கடனாகப் பெறுகிறது இலங்கை அரசு

நாட்டில் வெளிநாட்டு நாணயக் கையிருப்பு குறைந்துள்ளதால் எழுந்துள்ள பொருளாதார நெருக்கடியை சமாளிப்பதற்கு அடுத்த இரண்டு மாதங்களில் மூன்று நாடுகளிடமிருந்து 215 கோடி அமெரிக்க டொலரை கடனாக பெறுவதற்கு அரசு தீர்மானித்துள்ளது. இந்தியாவிடமிருந்து அமெரிக்க டொலர் 40 கோடியும், பங்களாதேஷிடமிருந்து அமெரிக்க டொலர் 25 கோடியும், சீனாவிடமிருந்து அமெரிக்க டொலர் 150 கோடியும் கடனாகப் பெறப்படவுள்ளது. இந்தியா, பங்களாதேஷ் ஆகிய நாடுகளிடம் பெறும் கடன் குறுகிய காலக் கடன்களாகும். அதேசமயம் சீனாவிடமிருந்து பெறுவதை நீண்டகாலக் கடனாக வரையறுக்க அந்நாட்டிடம் கோரிக்கை...

02

## அமைச்சரவையில் அதிரடி மாற்றங்கள்; விமல், கம்மன்பிலவுக்கு புதிய பதவிகள்

அமைச்சரவையில் உடனடி மாற்றமொன்றை செய்யத் தயாராகி வருகிறது அரசு. விரைவில் நடக்கவுள்ள இந்த அமைச்சரவை மாற்றத்தின்போது அமைச்சர்கள் விமல் வீரவாச, உதய கம்மன்பில, வாசுதேவ நாணயக்கார உள்ளிட்ட பலரின் அமைச்சுப் பொறுப்புகள் மாற்றப்படவுள்ளன. அதேசமயம் பின்வரிசை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் பலருக்கு இராஜாங்க அமைச்சுப் பொறுப்புகள் வழங்கப்படவுள்ளன. இம்முறை அமைச்சு மாற்றத்தின்போது, கடந்த 20 ஆவது அரசியலமைப்பு...

02

## மாகாணங்களுக்கிடையிலான பிரயாணத்தடை நாளை நீக்கம்?

● ம.சசிதரன்

மாகாணங்களுக்கிடையில் அமுலிலுள்ள பயணக்கட்டுப்பாட்டை நாளை திங்கட்கிழமை முதல் நீக்க ஆலோசிக்கப்படுவதாக செய்திகள் வெளிவந்துள்ளன. சில நிபந்தனைகளுடன் இவ்வாறு தடை நீக்கத்தை மேற்கொள்ள உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. மாகாணங்களுக்கிடையில் பயணக்கட்டுப்பாடு தொடர்வதால் வெளியிடங்களிலுள்ள நோயாளிகள் மற்றும் இதர அத்தியாவசியத் தேவைகளுக்காக பிற இடங்களுக்கு செல்லவுள்ளோர் பெரும் சிரமங்களை எதிர்நோக்க வேண்டியிருப்பதை கருத்திற்கொண்டு கடந்த வெள்ளிக்கிழமை கூடிய கொவிட் தடுப்பு செயலணி இந்த தீர்மானத்தை எட்டியுள்ளதாக அறியப்படுகிறது.



அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலைகளைக் குறைக்குமாறு கோரி ஐக்கிய மக்கள் சக்தி கொழும்பில் நடத்திய ஆர்ப்பாட்டத்தின்போது, பான் ஒன்றைக் கையிலேந்தியபடி குரலெழும்பும் பெண்மணியொருவர். (படப்பிடிப்பு எஷான் தசநாயக்க)

## தங்கத்திற்கான தட்டுப்பாட்டால் அதன் விலையில் திடீர் உயர்வு!

நாட்டின் பொருளாதார நிலைமையால் ஏற்பட்ட தாக்கம்

றிபதி அலி

நாட்டில் தங்கத்திற்கு நிலவுகின்ற பாரிய தட்டுப் பாடு காரணமாக தங்கத்தின் விலையில் திடீர் அதிகரிப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாக நகைக்கடைகளின் உரிமையாளர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

02

## பாலியல் தொழிலுக்காக 15 வயது சிறுமி விற்பனை கப்பல் கெப்டன் ஒருவரும் கைது

கல்கிசையில் 15 வயது சிறுமியை பாலியல் தொழிலுக்காக இணையத்தளத்தினூடாக விற்பனை செய்த விவகாரம் தொடர்பில் மேலுமொருவர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார்.

02

## ஜனியர் தமிழன் சிறுவர் சஞ்சிகை எதிர்வரும் 12ஆம் திகதி முதல் ஒவ்வொரு திங்கட்கிழமையும் தனி வார இதழாக வெளிவரும் என்பதை அறியத்தருகின்றோம். (ஆ-ர் )

## கொரோனா டெல்டா திரிபுடன் மேலும் 14 பேர் கண்டுபிடிப்பு

● ம.சசிகலா

கொரோனா வைரஸின் இந்திய திரிபான டெல்டா தொற்றுடன் 14 பேர் கொழும்பு, திருகோணமலை, காலி, மற்றும் மாத்தறை மாவட்டங்களில் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதாக பூர்ஜியவந்தபுர பல்கலைக்கழகத்தின் ஒவ்வாமை, நிர்வாகம், உயிரணு தொடர்பான கற்கை நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. கொலன்னாவ மற்றும் அங்கொட பகுதிகளில் டெல்டா தொற்றுடன் சிலர் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர்.

02

## MySLT APP

இப்போது அனைத்து SLTMobitel சேவைகளுக்கும் MySLT APP ஊடாக ஒரே தடவையில் பிரவேசிக்கலாம்.

- / Usage Reports உடன் பில் பரிசோதனை மற்றும் கட்டணம் செலுத்தும் வசதி
- / Data Add-On, Extra GB, OTT உட்பட மேலும் பெறும் சேர் சேவைகள்
- / தன்னியக்கமாக தடங்கலை அறிவுறுத்தும் வசதி

இதுதவிர மேலும் பல சிறப்பம்சங்கள் உள்ளன!

www.sltmobitel.lk

SLTMOBITEL

நிகரற்ற இணைப்பு



# கொரோனா சடலங்களை அடக்கம்செய்ய நிதி வசூலிப்பதாக முகநூலில் போலிப் பிரசாரம்

## சந்தேக நபர்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை

(வாழைச்சேனை நிருபர்)

கொரோனா ஜனாலாக்கள் நல்லடக்கம் என்ற பெயரில் நிதி வசூலிப்பதாகத் தெரிவித்து போலி முகநூலில் பதிவிட்டு பொய்ப் பிரசாரங்களை மேற்கொள்வோருக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கவுள்ளதாக ஓட்டமாவடி பிரதேச சபை தவிசாளர் ஏ.எம். நெளபர் தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்விடயம் தொடர்பாக சம்பந்தப்பட்டோருக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்குமாறு வாழைச்சேனை பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். இவ்விடயம் தொடர்பாக எழுந்துள்ள சர்ச்சை தொடர்பாக மக்களுக்குத் தெளிவுபடுத்தும் ஊடகவியலாளர் சந்திப்பு தவிசாளர் தலைமையில் ஓட்டமாவடி பிரதேச சபை மண்டபத்தில் நடைபெற்றது.

இதன்போது தவிசாளர் மற்றும் பிரதேச சபை உறுப்பினர்களான எஸ்.ஏ. அன்வர், ஏ.ஜி.அமிர் ஆகியோர் கருத்து தெரிவித்தனர்.

கொவிட் -19 ஜனாலா நல்லடக்கப் பணியினை மிகச்சிறப்பாக சுகாதார அமைச்சின் வழிகாட்டலின் கீழ் இராணுவத்தினரின் ஒத்துழைப்புடன் கோறளைப்பற்று மேற்கு ஓட்டமாவடி பிரதேச சபை தனது சபை ஊழியர்களைக் கொண்டு மேற்கொண்டு வருகின்றது.

நாடளாவிய ரீதியில் கொவிட் -19 தொற்று காரணமாக மரணிக்கும் முஸ்லிம்கள், பெளத்தர்கள், கிறிஸ்தவர்கள் மற்றும் இந்துக்கள் எனப் பலதரப்பட்ட சமூகங்களைச் சேர்ந்தவர்களின் சடலங்கள் ஓட்டமாவடி மஜீமா நகர் குடுபத்தினசேனைக் கிராமத்தில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டு வருகின்றன.

இந்நிலையில், இனங்களுக்கிடையிலான உறவுகளைச் சீர்குலைக்க வேண்டுமென்ற நோக்கில் பலர் ஜனாலா நல்லடக்க விவகாரத்தில் பலதரப்பட்ட உண்மைக்குப் புறம்பான கருத்துக்களை சமூக ஊடகங்களில் வெளியிட்டு வருவதை அவதானிக்க முடிகிறது.

ஜனாலா நல்லடக்கத்திற்கென நிதி வசூலிப்பு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதாக குற்றஞ்சாட்டப்பட்டு வரும் நிலையில், இவ்விவகாரத்தை வைத்து சர்வதேச ரீதியில் ஓட்டமாவடி பிரதேசத்திற்கும், பிரதேச சபைக்கும் அபகீர்த்தியை ஏற்படுத்தும் வகையில் சிலர் செயற்படுவதை அவதானிக்க முடிகிறது.



ஓட்டமாவடி பிரதேச சபையின் தவிசாளர் ஏ.எம்.நெளபரும் பிரதேச சபை நிர்வாகமும், திட்டவட்டமாக ஒரு விடயத்தை மக்களுக்குக் கூறியுள்ளனர்.

கொவிட் -19 ஜனாலா நல்லடக்கத்திற்காக எவ்வித பணத்தையும் எவரிடமும் அறவிடவில்லை. எனவே, எவருக்கும் ஜனாலா நல்லடக்கத்திற்காக பணம் வழங்கவேண்டாம்.

அவ்வாறு எவரும் பணம் கேட்பார்களானால் உடனடியாக குறித்த நபர்கள் பற்றிய தகவல்களை அறியத்தருவதுடன்,

அது தொடர்பான ஆதாரங்களை தம்பிடும் கையளிக் குமாறு வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்நிலையில், ஜனாலா நல்லடக்கம் தொடர்பில் போலிப்பிரசாரங்களை மேற்கொண்டு தேசிய ரீதியில் ஜனாலா நல்லடக்கப் பணிக்கு இடையூறு விளைவிக்கும் வேலைத்திட்டத்தை சிலர் முன்னெடுக்கும் நோக்கில் சமூக ஊடகங்களில் கருத்துகளைப் பரிமாறி வருவதுடன், பொய்ப்பிரசாரங்களையும் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

இது தொடர்பிலும் இவ்வாறு ஜனாலா அடக்கத்திற்கென நிதி வசூலிப்பு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுபவர்களை அறிந்திருந்தால், அருகிலுள்ள பொலிஸ் நிலையங்களுக்கு அறியத்தருவதுடன், பிரதேச சபையின் கவனத்திற்கு ஆதாரபூர்வமான தகவல்களை வழங்குமாறு பிரதேச சபை வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது.

அது மாதிரிமல்லாமல், இது தொடர்பான மோசடிகள் இடம்பெற்றால் அதுகுறித்து உரிய விசாரணைகளை மேற்கொள்வதுடன், இவ்வாறு ஆதாரமற்ற பிரசாரங்களை சமூக ஊடகங்களினூடாக மேற்கொள்ளும் நபர்களை அடையாளம் கண்டு உரிய விசாரணைகளை மேற்கொள்ளுமாறு வலியுறுத்தி நேற்று முன்தினம் பொலிஸ் குற்றப்புலனாய்வுப் பிரிவினர் மற்றும் இராணுவத்தினருக்கு உத்தியோகபூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன், தவிசாளரினால் வாழைச்சேனை உதவிப்பொலிஸ் அத்தியட்சகர் மற்றும் நிலையப் பொறுப்பதிக்காரி ஆகியோரிடம் முறைப்பாடும் செய்யப்பட்டுள்ளது.

## திருகோணமலை மாவட்ட சுற்றுலாத்துறையை மீளக்கடவியமுற்ப விசேட கலந்துரையாடல்



(ஹஸ்பர் ஏ ஹலீம்)

திருகோணமலை மாவட்ட சுற்றுலா கைத்தொழிலை மீளக்கடவியமுற்புத் தொடர்பான விசேட கலந்துரையாடல் நேற்று முன்தினம் (02) மாவட்ட செயலகத்தில் திருமலை மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் சமன் தர்ஷன பாண்டுகோராவின் ஏற்பாட்டில், சுற்றுலா மற்றும் சிவில் விமானசேவைகள் அமைச்சின் செயலாளர் எஸ்.ஹெட்டியாரச்சியின் தலைமையில் நடைபெற்றது.

திருகோணமலை மாவட்டமானது சுற்றுலாத்துறை அபிவிருத்திக்குப் பொருத்தமான பல வளங்களைக் கொண்டு காணப்படுகின்றது. இவற்றை அபிவிருத்தி செய்வதன் மூலம் மாவட்ட அபிவிருத்திக்கும், நாட்டின் அபிவிருத்திக்கும் வலுசேர்க்க முடியும். இதனை முன்னிட்டு மாவட்டத்தின் சுற்றுலாத்துறை அபிவிருத்தி தொடர்பான திட்டங்கடடங்கிய

முன்மொழிவு இதன்போது அரசாங்க அதிபரால் முன்வைக்கப்பட்டது.

திருகோணமலை மாவட்ட சுற்றுலாத்துறையோடு தொடர்புடைய தொழில் முயற்சியாளர்கள் தாம் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகள், கோரிக்கைகளை இதன்போது செயலாளரின் கவனத்திற்கு கொண்டு வந்தனர்.கொவிட்-19 காரணமாக பாதிக்கப்பட்ட சுற்றுலாத்துறையை உயிர்ப்பிக்க அரசு உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருவதாகவும், சுற்றுலாத்துறைசார் தொழில் முயற்சியாளர்களது பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து குறித்த துறையை மீளக்கடவியமுற்புத் தேவையான முன்மொழிவுகள் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சின் செயலாளர் தெரிவித்தார்.

## பாகிஸ்தான் உயர்ஸ்தானிகர் கிழக்கு மாகாணத்திற்கு விஜயம்



(பாறுக் ஷிஹான்)

பாகிஸ்தான் உயர்ஸ்தானிகரின் கிழக்கு மாகாண விஜயத்தை முன்னிட்டு, பொத்துவில் பிரதேச மக்களுக்கு உலருணவுகள் வழங்குதல், பாடசாலை மாணவர்களுக்கு பாடசாலை உபகரணங்கள்

வழங்குதல், விளையாட்டுக்கழக வீரர்களுக்கு விளையாட்டு உபகரணங்கள் வழங்குதல் போன்ற நிகழ்வுகள் பாகிஸ்தான் - இலங்கை நட்புறவின் அடையாளமாக நேற்று முன்தினம் (02) பொத்துவில் தனியார் விடுதியில் திகாடுமல்ல

மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சட்டத்தரணி முஷாரப் முதுநபினின் தலைமையில் நடைபெற்றன.

இந்நிகழ்வில் இலங்கைக்கான பாகிஸ்தானிய உயர்ஸ்தானிகர் ஓய்வுபெற்ற மேஜர் ஜெனரல்

முஹம்மத் சாட் ஹட்டக் பிரதம அதிதியாக கலந்துகொண்டு, இப்பொருட்களை வழங்கி வைத்தார். மேலும், இந்நிகழ்வில் பொத்துவில் பிரதேச செயலாளர் சந்தருவன் அனூராத, பொத்துவில் பிரதேச சபை தவிசாளர் எம்.எச்.அப்துல் ரஹீம், சுற்றுலா மற்றும் கைத்தொழில் மன்றத் தலைவர் ஏ.எம்.ஜஹ்பர், உட்பட பல முக்கிய பிரமுகர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

இந்நிகழ்வில் கொரோனா தொற்றிலிருந்து நாடு விடுபடவும், கொரோனா தொற்றுக்குள்ளானோர் விரைவில் குணமாகவும் வேண்டி, பொத்துவில் சிங்கபுர சமுதிரகிரி விகாராதிபதி இந்திரி உபனந்த, சாளம்படிப்பிள்ளையார் ஆலய பிரதம குரு சிவபுரீ க.காணடபன் சர்மா, மெட்டில் தேவாலய போதகர் அருடத்ததை பிலிப்குமார், மௌலவி சபைர் அகில் முகம்மட் (சித்திக்கி) ஆகியோர் பிரார்த்தனையில் ஈடுபட்டனர்.

MAJESTICA



## பெரிய சிந்தனையை வெளிப்படுத்துங்கள்

அறிமுகமாகிறது... இலங்கையின் மிகச் சிறந்த ஓப்பனை கொண்ட மிகப் பெரிய பொலிஷ்ட் விட்ரிபைட் போர்சிலெயின் டைல்கள். லங்காடைல்ஸ் வழங்கும் "மஜெஸ்டிகா"

உங்கள் நவீன வாழ்க்கை முறையையும் தனித்துவச் சிறப்பையும் முழுமையாக வெளிப்படுத்துங்கள். சாதாரண நிலைமைக்கு மேலாக உங்களை உயர்த்தும் உங்கள் குணாதிசயத்தைத் தெளிவாக வெளிப்படுத்துங்கள். உங்கள் அழகியல் உணர்வுகளைப் பெரிதாக வெளிப்படுத்துங்கள்.

"மஜெஸ்டிகா" - பெரிதாகக் கற்பனை செய்யும் உங்களுக்கு.

சகல லங்காடைல்ஸ் காட்சியறைகளிலும் நாடங்கிலுமுள்ள விற்பனை முகவர்களிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம். வாடிக்கையாளர் சேவை 011 7 622 822 மின்னஞ்சல்: info@lankatiles.com வலைத்தளம்: www.lankatiles.com

























# இதுதான் வாழ்க்கை

செக்கச்சிவந்து நகரும் செக்கன்கள் நிற்காமல் ஓடும் நிமிடங்கள் மறையாமல் மறுக்கும் மணித்தியாலங்கள் நாமத்தையே மாற்றும் நாட்கள் மர்மமாய் மறையும் மாதங்கள் வரவேற்கக் காத்திருக்கும் வருடங்கள் இதனோடு எண்ணப்பட்ட மூச்சுகளுடனும் எழுதப்பட்ட விதிகளுடனும் வாழும் மனிதன்

இதற்கிடையில் நாம் நொறுங்கி காற்றோடு காற்றாகி விடுவோம் என்று தெரிந்தும், எம்மை ஏமாற்றி மகிழ தைரியமுள்ள பலர் எம் முன்னிலையில்

என்னும் உங்களின் அடைவுடன் அவர்களைக் கொல்லுங்கள் உறுதி பூணுவோம்..!

என்னை ஏமாற்றியவர்களை என்னை ஏமாளியாக்கியவர்களை பசுந்தோல் போர்த்திய புலியைப் போல் என்னிடம் வேஷமிட்ட ஜீவகாருண்யமற்ற ஜீவன்களை

என் இலட்சியப் பாதையைக் கண்டு ஈரைந்து பேரை வைத்து சிரித்தவர்களை நான் செய்த வேலையை நீ செய்யவில்லை என்று கூறிய தெருநாயை விட நன்றிகெட்ட நாக்கு கொண்ட மானங்கெட்ட மனிதர்களையும்

நான் கொலை செய்வேன் என்னுடைய அடைவைக் கொண்டு உறுதி பூணுவோம்..!

இளம் பயணி ரஜா முஹம்மத் அப்துல் ரசாக்



ஒருதடவை பார்ப்பேனோ உன் முகத்தை மறுஜென்மம்வரை காப்பேன் அந்நினைவை மடல் மூடி துயில் கொள்ளும் உன் அழகை விழி மூடாது ரசித்திடுவேன் முப்பொழுதும்

உன்னழகைக் கண்டவர்கள் அத்தனையும் மறந்தவராய் புத்தியிலே எத்தனையோ சித்திரமாய் கனவு கண்டு நித்திரையே இல்லாமல் செத்து செத்து பிழைக்கின்றனரோ..!

சிரம் தாழ்த்தி வணங்கிடுவார் தேவரும் சினம் கொண்டு போரிடுவார் பகைவரும் பொருள் கொண்டு வந்திடுவார் மன்னரும் மதிமயங்கி புலம்பிடுவார் புலவரும் வெறிகொண்டு தேடிடுவார்

வார்த்தைகள் இல்லையடி வர்ணனை செய்வதற்கே வானமே இவ்வுலகில் நிகராகும் உன் அழகை அளப்பதற்கு தேன்கூட கசப்பென்று கூறவைக்கும் உன் உதட்டால் சிதறும் முத்தங்கள்

கலங்கரை விளக்கமாய் வாழ்விலே ஒளியேற்றும் உன் விழி பார்வைதனை தினம் பார்த்து உயிர்வாழ என்னவளே எப்போது நீ வருவாய் என்முன்னே

வன்னித் தமிழ் மறவன் கிவிரொச்சி

எப்போது உணர்வு உணர்வு உணர்வு உணர்வு உணர்வு

# சின்ன நன்மையேனும் சீர்படச் செய்திடுவோம்

ஈமானில் தூய்மை கண்டு தொழுகையை நிலைநிறுத்தி கலிமாலை உரைத்து நாமும் கல்புகளை கழுவி நிதம் காசினியில் வாழ்ந்திடுவோம் கவலைகள் மறந்து போகும்

வாழ்வில் வறுமை ஒழிய வந்த கொரோனா தொலைந்து போகும்

நிறுவன ரீதியாய் லகாத் நிரந்தரமாய் கொடுத்திடலும் நிலையற்ற ஏழை வாழ்வு இதனால் செழித்திட வேண்டும் கையேந்தி காலம் தள்ளும் கெட்டநிலை மாறவேண்டும்

நோய்க்கு மருந்து பலவுண்டு உண்ணா நோன்பு அதற்குச் சிறப்பு நமதிறைவன் கூலி தரும் நல்ல சுவனமும் உண்டு நற்கரும் இதுவன்றோ தனிசுவர்க்கம் கிடைக்குமாமே

அன்று பிறந்த பாலகனாய் உயிர் மீண்டுவரும் ஹஜ் சக்தியது குறைவதற்குள் சடுதியாக செய்யவேண்டும் பணமுந்தான் விருத்தி பெறும் படைத்தவன் எமைக் காப்பான் என்.சிராஜுதீன் தோப்பூர்



# அலையின் முதுகில் குந்தியவர்

கடலை உற்றுப் பார்த்துக்கொண்டிருந்தார் தொடுவானம் கற்பனையாகியது கடல் அடிவாரத்தில் மீன்களின் ஆட்சியாளர்கள் வருகை மனம் சுழியோடத் தொடங்கியது அவரது மனத்திற்குப் பின்னால் கடல்வாழ் இதர உயிரினங்கள் ஆழம் வரை நீந்தத் தொடங்கின நீரைக் கிழித்து மேலே உயர்ந்தவர் அவரின் கற்பனையில் மிதந்த தொடுவானம் நான்கு புறமும் தெரிந்தது சிறு அலையின் முதுகில் குந்தியவரை ஒரு பெரும் அலை தூக்கி வீசியது கரையில் அவர் நனைந்திருக்கவில்லை..!

டீன் கபூர்

# தொலைந்துபோன நிம்மதி

தொலைந்துபோன நிம்மதிக்காய் ஏங்கித் தவிக்கிறது என் இதயம் - நாட்டுநடப்புகளும் மனிதப் பண்புகளும் இனியொரு நாளும் கண்டுகொள்ள முடியாத ஒன்றாகப் போய்விடுமோ என்ற அச்சம்தான் மேலோங்கி நிற்கிறது

ஆணைக் குழுக்கள் என்றும் தெரிவுக் குழுக்கள் என்றும் உயர் நீதிமன்றங்களும் பிழையெனக் கண்டவைகள் மகா சனங்கள் கண்டவைகள் கேட்டவைகள் எல்லாமே கண்முன்னே பிழையான

தீர்ப்புகளாய் களம் மாறும் அற்புதங்கள் அரங்கேறும் தளமாக மாறிவரும் புதினங்கள் பார்க்கின்றோம்

ஊரறிய உலகறிய நாடறிய நாமறிய பட்டப் பகலினிலும் கலவரங்கள் கடையுடைப்பு கொலை கொள்ளை புரிந்தவர்கள் தியாகிகளாய் சித்திரிக்கும் நிலமாக மாறிவரும் எம் தேசம் காண்கின்றோம்

ஏயாரே சத்தார் மருதமுனை



# நீயென் எதிரே

ஒன்றில் மு.மேத்தா கவிதைகளுக்கு முத்தமிட்டு கொண்டிருந்திருப்பேன்

இல்லையேல் கண்ணதாசன் வரிகளுக்குள் காணாமல் போயிருந்திருப்பேன்

ஒன்றில் இளையராஜா இசைக்குள் இசைந்து போயிருந்திருப்பேன்

இல்லையேல் ரஹ்மான் இசையால் ரட்சிக்கப்பட்டிருப்பேன்

ஒன்றில் நைல் நதி விளைவுகளில் நீந்திக் கொண்டிருந்திருப்பேன்

இல்லையேல் நயாகரா வீழ்ச்சியில் குதித்துக் கொண்டிருந்திருப்பேன்

ஒன்றில் பூக்களை அழகென கட்டுரை எழுதிக் கொண்டிருந்திருப்பேன்

இல்லையேல் கனிகளே சுவையென கவிதை வடித்துக் கொண்டிருந்திருப்பேன்

ஒன்றில் பனித் துளியைப் பார்த்து பரவசம் அடைந்திருப்பேன்

இல்லையேல் மழைத் துளியைப் பார்த்து மனம் உறைந்திருப்பேன்

ஒன்றில் தாஜ்மகாலை காண விமானம் ஏறியிருப்பேன்

இல்லையேல் மோனாலிசாவை வாங்குவதற்காக விலை பேசியிருப்பேன்

புதிதே நீயென் எதிரே எல்லாமாக தோன்றாமல் இருந்திருந்தால்..!

குலேந்திரன் மயிலந்தனை



# உயிரே உனக்காக

இதயம் சுமந்தவாறு உன்னை மட்டும் நினைத்து கண்ணியம் காக்கும் என் இரு விழிகள் கடமை உணர்வில் உறுதியாய் நின்று கொண்டிருக்கின்றன

ஒரு நிமிடம் காண மறுத்தால் ஒரு யுகம் காண மறுத்த வலியினை உரியவருக்கு சொல்ல முடியாத நிலையில் இரு மனமும் திறந்து பேசினாலும் பல உண்மைகள் மனதிலேயே புதைந்து விடுகின்றன

அன்பின் ஆரவாரமாய் புரிதலுள்ள காதலில் ஒவ்வொரு நொடியும் புன்னகையை மட்டுமே எதிர்பார்க்கிறேன் உன் உதடுகளில் மனதின் ஆயிரம் கவலைகள் இருந்தாலும் அவள் நோக்கம் அறியாமலேயே அவள் மண் விழி பார்வையில் மயங்கியே அவள் பின்னே சென்றேன்

என் கண்கள் பார்த்து உள்ளத்தில் பதிந்த உன் பூ முகத்தைப் பார்த்து கண்களோ சிமிட்ட மறுத்ததடி இதயமோ உன்னை நிஜமான நாட்களாய் எண்ணி வாழ்வு நகருதடி

அன்பே மீண்டும் மீண்டும் உன்னை புன்னகைக்கவே சொல்லுகிறேன் நம் உயிரில் கலந்த அன்பால் நிறைந்த இனிமையான நாட்களை எண்ணி

ஹாசின் அக்குறவை







# தமிழன் ரயார்

தொகுப்பு: மணி ஸ்ரீகாந்தன்



இது எங்க ஏரியா

## கணவர்கள் விற்பனைக்கு உண்டு



அமெரிக்காவில் ஓர் உணர்வு, கணவர்கள் விற்ப்பாட்டும் கடை திறக்கப்பட்டது. அந்தக் கடை வாசலில் கட்டியின் விதிமுறைகளின் பலகை இருந்தது. அதில் எழுதியிருந்தது...

1. கடைக்கு ஒரு தடவைதான் வரலாம்.
2. கடையில் மொத்தம் 6 தளங்கள் இருக்கின்றன. ஒவ்வொரு தளத்திலும் இருக்கின்ற ஆண்களோடு தகுதிகள் மேல போகப்போக அதிகமாகிக்கொண்டே போகும்.
3. ஒரு தளத்திலிருந்து மேலே சென்றுவிட்டால் மறுபடியும் கீழே வர முடியாது. அப்படியே வெளிப்போதான் போகவேண்டும்.

### இதுதான் அந்த விதிமுறைகள்

இதையெல்லாம் படித்து பார்த்துவிட்டு, ஓர் இளம்பெண் கணவர் வாங்க கடைக்கு வந்தார். "கணவர் வாங்குவதென்பது காப்பறி வாங்குவது போன்ற காரியமல்லவே என்று நினைத்துக்கொண்டு கடைபின் உள்ளே நுழைந்தார். முதல் தளம் அறிக்கை பலகையில், இந்தத் தளத்தில் இருக்கும் கணவர்கள் "வேலை உள்ளவர்கள், கடவுள் நம்பிக்கை உள்ளவர்கள்". இது என்ன ஒரு அடிப்படை தகுதி என்று எண்ணிக்கொண்டு மேலே செல்கிறார். இரண்டாம் தளம் அறிக்கை பலகையில், "இந்தத் தளத்தில் இருக்கும் கணவர்கள் வேலை உள்ளவர்கள், கடவுள் நம்பிக்கை உள்ளவர்கள்" மேலும், "குழந்தைகள் மேல் அன்பு செலுத்துபவர்கள்"

இதுவும் என்ன ஓர் அடிப்படைத் தகுதி என்று எண்ணிக்கொண்டு மேலே செல்கிறார். மூன்றாம் தளம் அறிக்கை பலகையில், "இந்தத் தளத்தில் இருக்கும் கணவர்கள் வேலை உள்ளவர்கள், கடவுள் நம்பிக்கை உள்ளவர்கள், குழந்தைகள் மேல் அன்பு செலுத்துபவர்கள்" மற்றும் "வசீகரமானவர்கள்" அந்த இளம்பெண் "வசீகரமானவர்கள்" என்பதை பார்த்ததும், "ஆஹா.. மூன்றாவது தளத்திலேயே இவ்வளவு தகுதிகள் இருந்தால், மேலே போகப்போக இன்னும் என்ன எல்லாம் இருக்குமோ" என்று நினைத்துக்கொண்டு மேலே செல்ல முடிவெடுத்தார். நாலாவது தளம் அறிக்கை பலகையில், "இந்தத் தளத்தில் இருக்கும் கணவர்கள் வேலை உள்ளவர்கள், கடவுள் நம்பிக்கை உள்ளவர்கள், குழந்தைகள் மேல் அன்பு செலுத்துபவர்கள்" மற்றும் "வீட்டு வேலைகளில் மனைவிக் கு உதவியும் விருப்பம் உள்ளவர்கள்." இதை விட வேறு என்ன வேண்டும், நல்ல குடும்பம் அமைக்கலாமே...? கடவுளே... மேலே என்ன இருக்கு என்று தெரிந்தே ஆசனும். அப்படி என்று முடிவு செய்துவிட்டு, அடுத்த தளத்திற்கு சென்றார். ஐந்தாவது தளம் அறிக்கை பலகையில், "இந்தத் தளத்தில் இருக்கும் கணவர்கள், வேலை உள்ளவர்கள், கடவுள் நம்பிக்கை உள்ளவர்கள், குழந்தைகள் மேல் அன்பு செலுத்துபவர்கள், வசீகரமானவர்கள், வீட்டு வேலைகளில் மனைவிக் கு உதவியும் விருப்பம் உள்ளவர்கள்" மற்றும் "மிகவும் 'ரொமாண்டிக்' ஆனவர்கள்" அவ்வளவுதான். அந்தப் பெண்ணைத் தாங்க முடியவில்லை. சரி இங்கேயே யாரையாவது தெரிவுசெய்யலாம் என்று நினைத்தாலும் இன்னொரு தளம் பாக்கி இருக்கின்றதே. அங்கே என்ன எப்படிப்பட்ட கணவர்கள் இருப்பார்கள் என்பதை பாக்காமல் எப்படி முடிவு செய்வது...??? சரி மேலே சென்று பார்த்துவிடலாமே என்று முடிவு செய்துவிட்டு ஆறாவது தளத்திற்கு செல்கிறார். ஆறாவது தளம் அறிக்கை பலகையில், "இந்தத் தளத்தில் கணவர்கள் யாரும் இல்லை. வெளியே செல்லும் வழி மட்டுமே உள்ளது. இந்தத் தளத்தை அமைத்ததற்கு காரணம், பெண்களை திருப்திப்படுத்தவே முடியாது என்பதை நிரூபிக்கத்தான், எங்கள் கடைக்கு வந்தமைக்கு நன்றி, கீழே படிக்கலாம் இறங்கவும்". என்று எழுதியிருந்தது.

## கலைவானின் சாமர்த்தியம்



ஒரு தடவை ஒருத்தர் கலைவானர் கிட்டே வந்து, "ஐயா... என் குழந்தை செத்துப்போச்சு!" என்று சொல்லி அழுதார். உடனே இவரு

அவருக்கு நூறு ரூபா பணம் கொடுத்து "இந்தாங்க... அடக்கம் செய்யுங்க"ன்னு சொல்லி அனுப்பிவைச்சார். ஒரு வருசம் கழிச்சு மறுபடியும் அதே ஆள் வந்தார். கலைவானர் மறந்திருப்பார்ங்கற நினைப்பிலே "அண்ணே... என் குழந்தை இறந்து போச்சண்ணே"ன்னார். இவரு மறுபடியும் நூறு ரூபா கொடுத்து ஆறுதல் சொல்லி அனுப்பினார். ஏழெட்டு மாசம் கழிச்சு மறுபடியும் அதே ஆள் வந்தார். அவரு வாயைத் திறக்கறதுக்கு முன்னாடியே இவரு நூறு ரூபாவை அவரு கையிலே வைத்து. "போன ரெண்டு தடவைதான் குழந்தை செத்துப்போச்சு இந்தத் தடவையாவது சாகாமக் காப்பாத்திடுங்க"ன்னார். அதுக்கப்பறம் அந்த ஆள் வறந்தே இல்லையாம்.

அவளை நினைத்து கவிதை எழுதி அவளிடம் கொடுத்தேன். வாங்கி படித்துவிட்டு கேட்டா பாரு ஒரு கேள்வி "அண்ணா நீங்க யாரையாவது லவ் பண்ணீங்களா ? நான் அப்படியே சாக் ஆகிட்டேன்."

சொன்னேன்...! நீயெல்லாம் அக்கா தங்கச்சி கூட பொறக்கலையானு கேக்குறா..! கொழுந்தியாவ பாக்க அப்புட்டு ஆசையானு கேட்டேன்.

நமக்கு வர மனைவி வெள்ளையா இருக்கணும்கிறது முக்கியமில்லை. கடைசியைக்குத் தெரல்லையா இருக்கக்கூடாது. அதுதான் முக்கியம்.

"உங்க வீட்டு யாரோட கை ஓங்கி இருக்கும்? உன் கையா? உன் மனைவி கையா?" "என் மனைவி கை எப்பவும் ஓங்கி இருக்கும். என் தலை வீங்கி இருக்கும்."

அம்மாவின் சமையலில் குறை இருப்பினும் காட்டிக் கொள்ளாதே..

ஏனெனில் சிலருக்கு அம்மா இல்லை, பலருக்கு உனவே இல்லை..!

பணம் பத்தும் செய்யும் இது "பழமொழி" பாசம் வச்சா அது நம்மள வச்ச செய்யும் இது "புது மொழி"!

## குறும்பா தவிப்பு

குறும்பா நடு இரவில் கவிதை வந்து ஊறும் நயமுடனே சத்தங் கொண்டு ஏறும் கொடுமைகளை

நினைக்க மனம் கொதித் தெழுந்து எளிமலையாய் சுடுங் கவிதை பீறி வந்து சீறும்!

ஒலுவில் எஸ். ஜலால்மன்.

## கணவர்களுக்கான அட்வைஸ்!

பாண்டாடி சுவற்றில் எறியும் பந்து மாதிரி எவ்வளவு வேகமாக எறியுறோமோ அவ்வளவு வேகமாக திரும்பி வந்து நம்மை தாக்கும்... ஆகவே! சகல கணவன்மார்களுக்கும் ஒளிவிப்பது என்னவென்றால் பாண்டாடி திட்டும்போது வற்ற கோபத்தை அடக்க பழுக்கிக்கொள்ளுங்கள்... இல்லாவிடில் அந்தக் கோபம் தீஞ்சு போன தோசையாகவும் உப்பில்லாத சாம்பராகவும் திரும்பி வந்து நம்மை தாக்கும்...

சமூக வலைத்தளங்களில் நீங்கள் படைக்கும், பகிர்ந்த, படித்துச் சுவைத்த சுவாரஸ்யமான விடயங்களை எமக்கு அனுப்பியவையுங்கள். அத்தோடு சிறிப்புத் துணுக்குகள், வித்தியாசமான செல்பிகள், புகைப்படங்கள், நச்சுன்னு நாலு வரியில் எழுதப்படும் ஹைக்கூ உள்ளிட்டவற்றையும் எம்மோடு பகிர்ந்துகொண்டால் சிறப்பானதை தெரிவுசெய்து "தமிழன் தர்பார்" பக்கத்தில் பிரசுரிக்கக் காத்திருக்கிறோம்.

தொலைபேசி இல - 0740107194  
அனுப்பவேண்டிய முகவரி : இல.91, விஜேராம மாவத்தை, கொழும்பு-07 மின்னஞ்சல் முகவரி: thamilandharbar@yahoo.com

இவ்வளவு பெரிய கம்பெனியே என்னை நம்பி தான் ஒரு விஷயம்...

மேனஜர் கிட்ட லீவு கேக்குறப்ப தான் தெரியுது..

#VJ

நாலு பேர் குறை சொன்னா நம்மகிட்ட குறை இருக்குனு அர்த்தமில்லை.

அந்த நாலு பேருக்கு வேற வேலை இல்லைனு அர்த்தம்..!





